

EL ÓRDEN

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. 0,15 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admiten suscripciones en la Administración, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.
A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 0/0 de rebaja.

SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

COLOCACION.

La desea obtener en cualquiera Fábrica de la localidad ó fuera de ella, un entendido Maestro Jabonero; comprometiéndose á elaborar toda clase de jabones por un jornal sumamente módico.

Para tratar dirigirse á Manuel Garcia, Calle de Santiago número 16 Orihuela.

ACADEMIA DE ENSEÑANZA LIBRE

DIRIGIDA

Por un licenciado en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho y otros profesores titulados.

Preparación completa del bachillerato y de facultad mayor sin necesidad de someterse al regimen molesto y costoso de un Colegio ó Universidad.
Lecciones especiales de francés.
Razón en la Biblioteca Pública.

EL ORDEN.

A MI AMANTÍSIMA PATRONA MARIA DE MONSERRATE

Dulce Señora, Celestial Maria, tu nombre purifica cuanto toca, tu nombre al pronunciar la lengua mia, haz que sean; amor mi poesia, fuego mi corazón, oro mi boca.

Zorrilla

¡Salve, Virgen Pura, Salve! De mi lira los armónicos sonos en plegaria sentida hacinados, hasta ti lleguen: recójelos Virgen Madre, recójelos.

Mi canto es sencillo, natural, nace de mi alma como del ave el arpejo, y de la gruta la estalactita: y tal como es, á tus piés lo depongo en éste dia, sin ornato, sin embellecimiento, escueto; es un

grito, un suspiro, una aspiración salida del fondo de mi pecho. ¡No sé cantar!

Mas mi amor es el que agita mi alma; latir hace mi corazón, mueve mis lábios, me hace hablar. Amor mi mosse che mi fa parlare. (1)

Sí, mi amor de hijo todo lo vence, todo lo avasalla y hoy cabe la aurea urna que tu imagen encierra, doblo mi rodilla, y uniendo mi voz á la creación entera, te adoro y bendigo.

Natura revestida de sus más valiosas galas te saluda; la piedra que pesa, la ráfaga que cruza, la masa que cae, el azulado mar con sus olas y espumas, el monte con sus pinares y sus nieves, la selva con sus aguas vivas y sus sombras, la nube con sus giros diversos, el rio con sus ondas y recodos, y remansos, las aves con sus trinos y sus pios, las flores con sus cálices y aromas, el cielo con su sol y su luna, y ésta con su mesnada de estrellas, perlas de los cielos; y las perlas estrellas de los mares.

Todo ésto es la armonia de los mundos que en *crescendo* rápido, en cromáticas escalas llega junto á ti, en prueba de tu amor y dominación régia.

¡Salve! ¡Urra! Repetiré una y mil veces, porque la palabra, *urra, salve*, solo se dirige, solo se tributa al héroe, al martir, al santo.

Y tu eres heroína. ¿Quién más que tú, al pié de la cruz dó muriera tu hijo? *Stabat mater dolorosa y nota cruce* y tu eres mártir, ¿Quién más que tú hasta que tus ojos se cerraron á la vida que no es vida? *Cui comparabo te.*

Y tu eres santa, ¿Quién más que tú, siendo esceptuada por especial privilegio del pecado de origen? *Et macula originalis, non es in te.*

(1) Dante-Infierno-C. II-V 72.

Y esto eleva mi alma, conmueve mi corazón; de tal modo, que me obligo á repetir aquellas palabras, aquellas frases, aquel grito de nuestros padres, de los hijos de Iberia:

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito que pulverizó á Nestorio y á los herejes todos.

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito que borró, cual podrida escoria de la faz de la Francia, á *Voltaire, Rousseau, Diderot*, y la Enciclopedia.

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito que se escuchó en Covadonga, en los Campos de Granada, Zaragoza, y el Marcial.

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito que resonó entre las nubes de pólvora en las aguas de Lepanto.

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito de los hijos de Maria, al arrojar la infaustamente célebre *media-luna*, en fragmentos mil deshecha allende el estrecho.

¡Madre mia de mi alma!!

Ese fué el grito de los hijos de *Anriolla*, al escuchar el misterioso eco de la Campana por la Virgen de Monserrate tañida.

¡Salve Virgen Santísima de Monserrate!

Tu amor todo lo llena, todo lo invade; y así como la ola que llega á la costa y se rompe en espuma, así tu amor al llegar á los cielos y á la tierra, se rompe en hermosuras; y al encontrar el cerebro del hombre de genio, por él brota como por sublime crater, traduciendo en mármoles y broncees modelados, en lienzos encendidos, de pintores, en cantos de poetas, y creaciones mil graciosas, bellas y sublimes, que al llegar al mártir

toman palabra humana y dice entre dolores *Creo*; que al llegar al héroe dice entre sangrientas victorias *muerdo*; que llegando al sabio dice espantando dudas *sé*; que llegando al corazón dice besando tu imagen divina *amo*; que al llegar á todas las juventudes dice con todas las alegrías de la mañana *vivo*, que al llegar al borde de todos los sepulcros dice al caer en medio de fantástico torbellino de tristezas y esperanzas *espero*.

Tu eres Virgen Santa nuestra defensa y nuestra egida, acuérdate, bendice á tu Orihuela.

Eres nuestra madre: quien te siga, no se perderá; quien te ame, no odiará jamás; quien tuyo sea devoto, será salvo.

¡Salve «deifica hija de tu hijo»!
¡Salve esperanza, refugio, consuelo de los hijos de Orihuela.

¡Salve, Madre mia de mi alma, Virgen Santísima de Monserrate.

J. L.

Capdepón, Via-Manuel y Compañía

Si no tuviéramos plena idea de esa política de egoismos y ambiciones que caracteriza al fusionismo local; si desconociéramos nosotros lo que se propone el diputado por Orihuela, al absorber por completo la dirección de la política local, mezclándose hasta en aquellos asuntos que por insignificantes y pequeños nunca debieran llamar la atención de un hombre de tan elevada posición política; si ignoráramos que todos esos procedimientos no van á otro fin ni envuelven otros propósitos que, el deseo que parece siente el Sr. Capdepón de convertir el distrito de Orihuela en una pequeña insula, donde á su antojo disponga de vidas y haciendas; si los hechos no hubiesen confirmado nuestras presunciones, la razón social *Capdepón Via-Manuel y Compañía* que sirve de epigrafe á estas líneas, hubiese servido

MURMURACIONES

para darnos una acabada idea de esa política acomodaticia, exclusivista y autoritaria que se viene haciendo por el Sr. Capdepón en el distrito que representa en Cortes.

Los efectos desdichadísimos de una política encaminada á monopolizar los destinos de un pueblo, á absorber toda clase de cuestiones, á influir en los mas insignificantes negocios, imperando de un modo autoritario é impropio de los modernos tiempos liberales y disponiendo caprichosamente de toda clase de prebendas, de corporaciones municipales y provinciales y hasta de guardias de consumos y serenos, los efectos repetidos, de esa política funesta, se han reflejado bien pronto en la opinión general de un pueblo independiente y libre como pocos y nada dispuesto á tolerar las imperiosas imposiciones de quien, ha ido á las Cortes españolas para obedecer nuestros mandatos y nuestras órdenes, para defender nuestros intereses y para satisfacer cumplidamente nuestras necesidades, no para que nosotros suframos sus imposiciones y fomentemos su desdichada política.

Pero no han bastado esas espontáneas manifestaciones de la opinión; no han bastado las sinceras observaciones de amigos queridísimos y adversarios leales; el Sr. Capdepón continúa con increíble tenacidad su esquinada política; no cesa en su empeño, y para justificar una vez mas el calificativo que propiamente cuadra á una política, que parece enjendrada por los movimientos anormales y tornadizos de un punto que en su trayectoria describiera una línea poligonal llena de sinuosidades, angulos y recodos, para justificar decimos, las angulosidades de su política, se hace escoltar ahora por esa mezquina constelación de satélites que en esta provincia siguen las inspiraciones del que, debe á sus inconsecuencias haber perdido la jefatura con que le distinguiera y honrara en no lejana fecha al ilustre jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo.

La razón social *Capdepón, Via-Manuel y Compañía* es una sinrazón, pero es al propio tiempo una *necesidad política*, una alianza que promete continuar la etapa de desaciertos y desgobiernos que comenzó hace largos años el actual diputado por Orihuela, etapa debilitada en estos últimos años, por que no la fomentan ni la toleran los que guiados por su buena fé, prestaron en un día su apoyo y concurso al ilustre firmante del sufragio.

A falta de estos elementos valiosos y probadamente desinteresados, sella el Sr. Capdepón con la imposición del candidato Sorribes, una alianza monstruosa, un pacto en comandita con el exjefe de los conservadores Sr. Conde de Via-Manuel que no puede acarrear nada bueno, nada útil ni nada de provecho á los distritos de Orihuela y Dolores.

Estemos prevenidos y rechacemos como políticos consecuentes y dignos una razón social que, á juzgar por el acto primero que la hace ostensible, solo tiende á fomentar el caciquismo y el monopolio político y administrativo que tantas desventuras está sembrando en nuestro pueblo.

El pasado lunes á las dos de la tarde, salieron en un carruaje, con dirección al partido llamado de Bonanza, el señor Alcalde accidental, el concejal señor Garcia Sanchez, algún otro mas que no recordamos y el cabo de la guardia municipal.

Procuramos informarnos del objeto del viaje, y se nos dijo que el Sr. Alcalde, interpretando cuanto expone en su carta el diputado por Orihuela, se ha propuesto visitar todos los partidos rurales del distrito con el fin de aconsejar á los pedaneos procedan con arreglo á la más estricta legalidad, en las elecciones que se celebrarán el domingo.

¡Viva la sinceridad electoral, el sufragio y el firmante!

El Sr. Sorribes ha repartido numerosos volantes pidiendo votos á los electores.

Contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.

Y en esta ocasión ya verá D. Vicente como hay muchos virtuosos.

Es ya muy antigua y trasnochada la costumbre de aplicar groseros calificativos, impropios no ya de periódicos dignos y sensatos, sino de toda persona bien educada, á aquellas publicaciones que como la nuestra, viene al estadio periodístico á hacer la causa de una localidad empobrecida y perturbada por la autoritaria influencia del más descarado caciquismo, no á quemar incienso ante la poltrona en que muellemente se acomoda una reputación ó un empañado prestigio político.

Por eso no nos han sorprendido las incorrectas y groseras frases que nos dedica un periódico diario de la capital, cuyo título llamamos porque no queremos ensuciar con él las columnas de nuestro periódico; por eso no damos satisfacciones de ningun género á una publicación que no merece las esplicaciones de los que, aunque vivimos en una modesta ciudad, sabemos guardar á todos las consideraciones que desconocen aquellos que se precian de correctos, de serios y de sensatos y por eso no nos ocupamos más de las intemperancias de un periódico que solo merece nuestro desprecio, porque nos ocasiona mucho asco.

El liberal de *El Independiente* dice que estaremos arrepentidos y corridos por haber publicado el suelto en que se hacia referencia á la candidatura del Sr. D. Federico Torres.

Quien se arrepintió de veras fué el ex-candidato independiente.

Respecto á eso de estar nosotros *corridos*... es mucha metáfora para ser empleada por un liberal tan aficionado á dar lecciones de corrección, seriedad y... de gramática griega.

El Sr. Sorribes ha abierto su farmacia en Orihuela.

Desde que vino á solicitar del ilustre firmante del sufragio la inclusión de su nombre en la candidatura fusionista, no ha abandonado á penas nuestra población.

¡Pobre Doctor Sarget que harlo debe estar del Sr. Sorribes!

Ni el más apelmazado fusionista prodigaría tantos halagos y caricias al jefe consorte del fusionismo local.

Nos ha extrañado mucho que el periódico de la calle del Colegio, publique en sus columnas la serie de intemperancias y de groserias que nos ha dirigido sin razón ni fundamento un periódico de Alicante, atribuyendonos frases y conceptos que ni nosotros hemos escrito, ni nadie que imparcialmente nos juzgue, ha podido ver en nuestros ordinarios trabajos periodísticos.

La decidida afición que el colega tiene á servir de dómine; el cómodo sistema utilizado por el colega para defender á los prohombres del fusionismo y aparentar á la vez una independencia que ni tiene ni puede tener, le han obligado á protestar de nuestros escritos á los cinco días de publicados, y cuando un periódico de la capital se ha permitido, faltando á todas las conveniencias, dirigirnos injustos ataques que ellos por sí mismos se califican y se juzgan.

Puede, pues, el diario local continuar su inesplicable conducta; puede aguardar á que nos ataquen periódicos como el que cita *El Independiente* (cuya parcialidad por el Sr. Capdepón y sus adeptos es sobradamente conocida) para hacinar cargos y amontonar recriminaciones sobre nosotros; puede hacer cuanto guste el periódico de la calle del Colegio, nosotros tenemos la conciencia tranquila; obramos dentro de nuestro legítimo derecho protestando de una política que creemos perjudicial y funesta para los intereses de Orihuela y abrigamos la firme convicción de que ni ahora, ni antes hemos insultado al diputado por este distrito.

Lo que sí hemos hecho, es, presentar al Sr. Capdepón tal y como es en política, y oponernos á sus procedimientos y á sus planes absorbentes y egoistas.

Y como ni las palabrotadas del periódico de Alicante, ni los injustos y trasnochados cargos que nos dirige *El Independiente*, ni las protestas que levantan nuestras palabras entre media docena de estómagos agradecidos, pueden modificar nuestra actitud, aconsejamos á nuestro colega se prepare para corear los gritos que nuestras verdades arranquen á los aduladores de la casaca del Sr. Capdepón ó nos retire el cambio por insensatos, incorrectos y por cuantos calificativos mas quiera aplicarnos.

¡Medrados estaríamos si no fuésemos como ciudadanos y como periodistas el derecho de juzgar la política del Sr. Capdepón!

¡Pobre idea tiene de la cultura de nuestro país quien por adulación ó por ignorancia, sostenga que se insulta á un ministro, cuya política como diputado deja mucho que desear, por el solo hecho de publicar sus errores y desaciertos!

Guarde, pues, el periódico diario sus acres recriminaciones para mejor ocasión y sea más oportuno en juzgar nuestros escritos, porque vamos á creer que ó no lee nuestro periódico ó estima en más el criterio de esa publicación, cuyos afectos capdeponistas son bien notorios, que el suyo propio.

Dice *El Independiente* que tiene gracia la actitud del Sr. Marqués del Bosch.

Nuestro jefe no hace más que corresponder con creces á las deferencias que para con él ha tenido el Sr. Capdepón, mezclándose en la política de Alicante y combatiendo duramente á los conservadores de toda la provincia.

Y lo que resulta muy gracioso es el criterio del periódico de la calle del Colegio.

A juzgar por las palabras del colega, el Sr. Capdepón puede hacer libremente cuantos desaciertos políticos se le ocurran, puede combatir á todo el mundo y caciquear en todas partes, porque es ministro y ocupa uno de los primeros puestos de la Nación.

¡Pues viva la libertad, compañero!

**

Luego trata de *ormigas* á los conservadores y de elefante al Sr. Capdepón.

Pero olvida el colega decirnos que clase de *ormigas* son esas tan desnudas de ortografía.

Eso es aparte de la gran corrección del colega, quien olvida acaso que los *bichos* no pueden *correctamente* compararse con los ministros.

Y el elefante es un *bicho* demasiado grande para meterlo en similes.

**

Termina el colega su *rumor* lamentándose del modo de andar de la *lógica*.

Sentimos que ande mal esa *señora*.

Pero *El Independiente* la ha dejado sin movimiento al confundir á los ministros con las instituciones.

Y ha existido esa confusión, cuando sostiene el colega que no hemos debido censurar la política del hijo ilustre de Orihuela, del ministro de la Nación.

¡Buena misión la de prensa si se limitara á censurar la *política* de los serenos ó la de los alcaldes de barrio!

NUESTRO DEBER

Próximo ya el día de la lucha, no hemos de recordar á nuestros amigos deberes que sobradamente saben cumplir cuantos vienen militando en las prestigiosas filas del gran partido conservador de los distritos de Orihuela y Dolores.

Por ineludible deber, por la convicción de nuestras ideas, por el prestigio del partido en que militamos, muy diferente de aquellas otras agrupaciones políticas que aunque más liberales y democráticas, soportan autoritarias imposiciones y rinden rastreros homenajes al dios éxito, vamos á la á lucha electoral sin odios personales, sin extremados enconos, pero poseídos de verdaderos y sentidos entusiasmos, convencidos de que vamos á realizar un acto beneficioso para nuestro pueblo, que decide su suerte y abre nuevo campo á su futura vida si nuestras huestes consiguieran derrotar en las contiendas electorales, la influencia perniciosa que deja sentir como devastador aluvión, una política exclusivista y autoritaria repleta de egoismos y ahita de ambiciones.

No ignoran nuestros amigos la desigualdad de las armas con que combatimos; la superioridad numérica en cuestiones electorales, no es bastante para conseguir el triunfo cuando el adversario dispone de ilícitos medios que atro-

pellando las leyes, destruyen los esfuerzos de los que llevan a la contienda con el entusiasmo de la idea, las justas aspiraciones de un pueblo adormecido por el caciquismo.

Pero no debemos cejar ante estas prácticas tan comunes por desgracia y tan frecuentemente usadas por los que hoy tenemos enfrente de nuestras ideas, de nuestros procedimientos y de nuestras convicciones; vencidos ó vencedores, el ineludible deber que hoy nos obliga a tomar parte en la lucha, habrá quedado cumplido y nuestras conciencias satisfechas.

Ambicionamos el triunfo de la idea, ¡quién lucha sin esperanza! pero ni nos hará desmayar la honrosa derrota, ni habremos de retroceder ante ese organismo político cansado, desfallecido y minado por las luchas intestina y por la carcoma de la ambición.

Con nobleza, con entusiasmo y con verdadera fé, vamos a la próxima contienda electoral: nuestros amigos, como un sólo hombre, lucharán en los comicios por el triunfo de nuestras ideas, triunfo que implica el destierro de la desdichada política fusionista.

A la lucha, pues, sin tibiezas, sin recelos, sin ambiciones personales de que carecemos, y con el arrojo y brio que acompañan siempre al cumplimiento del deber.

Ser vencidos en leal y noble lid, es más honroso que conseguir la victoria á trueque de vergonzosas humillaciones.

No desmayemos y seamos los últimos en abandonar el campo de la lucha.

Así nos lo exigen nuestro patriotismo y nuestros deberes políticos.

NOTICIAS

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro particular amigo el señor D. Juan Salmeron y su apreciable familia.

También han llegado á nuestra Ciudad, procedente de «Lo Gilarte», campo de Salinas, la Señorita de Espinós y la Señora Viuda de Antón.

El pasado miércoles dejó de existir víctima de un inesperado ataque de disnea, el que en vida fué nuestro queridísimo amigo y consecuente correligionario Sr. D. Nicolás Pastor Arbuxech.

Era el finado apreciableísimo por cuantos le trataron y apreciaron su caballerosidad y relevantes prendas de carácter.

Había pertenecido al arma de Infantería alcanzando por méritos de guerra y otros importantes servicios, la efectividad de Teniente Coronel y gran número de cruces y condecoraciones: abandonó el ejército hace ya muchos años, para dedicarse á los tranquilos goces del hogar, y compartir con sus amigos de siempre los sinsabores y disgustos que proporcionan las luchas de la política.

Había desempeñado con la satisfacción de amigos y adversarios el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento y había cesado en este puesto hace ocho meses.

El fallecimiento de tan querido amigo ha llenado de inmensa pena á cuantos le conocían y trataban.

Unimos nuestro pesar al que embar-

ga á la afligida esposa, desconsoladas hijas é hijos políticos del finado, y á la pena que en estos momentos siente nuestro respetable amigo y jefe Sr. D. Manuel Pastor, hermano cariñoso del finado, deseando á todos la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

Relación de gastos é ingresos habidos en la becerrada del día 26 del pasado mes de Agosto, á beneficio de Joaquín Vicente (Galones.)

INGRESOS

	REALES.
998 entradas.	1,986
814 medias entradas.	814
Un palco.	12
14 barreras.	28
Carne de los novillos muertos.	1,348
Total de ingresos.	4,188

GASTOS

	REALES.
Abonado á Juan Garcia por los tres novillos muertos y los tres corridos.	3,000
2,000 prospectos y 8 carteles en colores.	160
Banda de Música de Orihuela.	120
Alquiler de sillas para los palcos.	20
Coche para la cuadrilla.	20
Repartidor de prospectos.	6
Refresco en la plaza para la cuadrilla.	4
Una cuba de agua para regar el anillo de la plaza.	6
Timbres móviles para los carteles grandes.	2
A Juan Garcia para servicio de seis hombres.	54
Total de gastos.	3,392

Diferencia á favor del beneficiado: Reales. 796

Con motivo de la festividad del día de hoy, hemos adelantado la salida de nuestro periódico.

Esta tarde será conducida procesionalmente la Veneranda Imágen de Nuestra Excelsa Patrona María de Monserrate.

La procesión recorrerá las calles de costumbre.

Es probable que hoy pasen el día entre nosotros, nuestros queridos amigos los señores Marqués del Bosch, D. Juan Poveda Garcia el Sr. Barón de Petrés, y el candidato liberal-conservador señor D. Juan de Rojas.

Se ha dicho estos días, no sabemos con qué fundamento, que una vez terminado el periodo electoral se proveerá la alcaldía de Orihuela.

Aspiran á desempeñar tan enojoso cargo unos ocho concejales.

Las mesas electorales han quedado intervenidas por los candidatos oficiales, conservadores é independientes en la siguiente forma;

Candidatos oficiales, cuatro interventores con los que la ley concede á la Junta provincial del censo.

Candidato conservador dos.

Candidato republicano uno y el señor Cartagena, candidato independiente, uno.

Ocho serán, pues, los interventores que formarán parte de las mesas electorales.

Aquellos de nuestros amigos y correligionarios que no hayan recibido la papeleta candidatura del partido liberal-conservador, podrán obtenerla, si lo solicitan, de los representantes de nuestro partido que dirigirán la elección en las puertas de los colegios.

Parece que muchos electores liberales de muchos pueblos de los distritos de Orihuela y Dolores, se niegan á votar la candidatura oficial del Sr. Sorribes.

Se nos dice, y así lo hemos oído asegurar en los círculos donde se habla de política, que por el fusionismo imperante se han transmitido las órdenes más enérgicas y precisas para hacer triunfar contra toda contingencia, la candidatura oficial para diputados provinciales. Mucho sentiríamos que la inesperienza política de los que hoy manejan la cosa pública ó el deseo de agradar al jefe supremo de la fusión, dieran lugar á escenas desagradables y peligrosas. El partido liberal-conservador ejercerá pacíficamente sus derechos electorales, porque no gustamos de alborotos ni de perturbaciones, pero tengan presente que no habremos de tolerar que por nada ni por nadie se trate de violentar el libre ejercicio del sufragio.

Conste que nosotros somos los primeros en ambicionar orden y compostura en la lucha, pero sepan también que sabremos responder con la ley en la mano á quien trate de atropellar nuestros legítimos derechos.

Ayer se consideraba muy probable el fracaso de la candidatura Sorribes.

Muchos liberales de buena cepa ven con honda pena la imposición del citado candidato y se hallan dispuestos á no prestar apoyo al protegido de D. Trinitario.

Es inexacto en absoluto que, el partido liberal conservador local, luche en las elecciones de mañana, coaligado con el partido republicano, ni con otro partido alguno. Sépalo *El Independiente*.

¡QUE EPIDERMIS! ¡QUE EPIDERMIS!

Yo no sabía que ese respetable liberal que viene ocupándose de la cosa pública, ejerciera la honrosa profesión del magisterio y tuviera la mala costumbre de confundir las columnas de un periódico con el aula de un colegio: yo no sabía que ese señor liberal pudiera exigirme á mi el cumplimiento de ese código periodístico que respeto y cumplo por no parecerme en nada á mi ilustrado contrincante y yo no sabía en fin, que hubiera quien, tomando el rábano por las hojas, confundiera las licencias de nuestro idioma con la más tremenda ofensa, con la injuria más horrible.

Ahora que he sabido todas esas cosas, me voy á permitir hacer algunas observaciones á mi respetable adversario, á quien pido de antemano mil perdones porque considerando este asunto de pequeña importancia, he tenido á bien no engalernarlo en las *Murmuraciones*, cuya

sección política es impropia para tratar cuestiones casi gramaticales, que no á otra clase de polémica se presta la carta de mi ya muy famoso y estimado liberal.

Comienza este señor manifestando que no puede dejar sin correctivo mis palabras; ante esa quijotada literaria, quedéme compadeciendo al *insustancial* colaborador del apreciable diario local, y que otra cosa podía hacer al penetrarme de su inesperienza periodística, de su pretensión y de su candidez?

¿Acaso el periodismo es una escuela?

Por otra parte ¿que ofensa es la mía? ¿Llamar *huero liberal* á quien supongo tan liberal como á Calomarde?

No es esta ocasión para transcribir la significación de la palabra *huero*: la Gramática y el Diccionario podrán ilustrar al liberal sobre este punto y podrán también convencerle de que no he faltado a ese código que me cita por cuanto solo le he llamado poco liberal ó liberal *fallo* ó *vacio* de *sustancia*, como pudiera llamarle mal literato, no porque escriba mal sino por su inesperienza en la profesión. (1)

Mi afirmación en uno y otro caso no es una ofensa, estimado liberal, es una apreciación que la lógica y las buenas formas periodísticas pueden desvanecer en razonada controversia, y precisamente el señor liberal no ha podido por esta vez conseguir este objeto.

¿Cómo conseguirlo si ignora que la palabra *huero* puede aplicarse á todo escrito *vacio* de *sentido* ó *insustancial* como á todo *político* que llamándose *liberal* carezca de ideas liberales?

¿Cómo conseguirlo si se entretiene en llamarme poco serio, incorrecto y otras lindezas en vez de demostrar que es liberal.

Siento muy deveras, apreciable liberal, que haya confundido mis palabras y trastornado mis conceptos, y lo siento porque habrá Vd. dado que reir á cuantos leyeran la disolvente carta que ha hilvanado para ponerme correctivos y enseñarme lo que Vd. es el primero en ignorar.

Aprenda Vd. á no ofenderse cuando le tachen de *vacios* sus escritos y de *vacia* su tan decantada significación *liberal*; aprenda Vd. á ser menos pretencioso en materias literarias y menos *aconsejador* en las políticas; aprenda Vd. á no confundir la pluma del periodista con la palmeta del *dómine* y no olvide Vd. que la prensa y sobre todo la de las pequeñas poblaciones, vive rectificando y sufriendo desengaños.

Tenga Vd. presente todo esto amigo liberal, para juzgar mi conducta y la de mi respetable amigo el Sr. D. Federico Torres, quien á pesar de sus pasadas tibiezas y equilibrios, es tan mi amigo como antes (aunque me ha dado un soleme chasco,) pero cada uno es dueño de su casa y en la mía no manda nadie, y acostumbrese, finalmente, á no calificar de ofensas y de injurias las *hueras* ideas de mi magin *vacio*.

Juan Claridades.

(1) Y conste que quien ignora el significado de la palabra *huero* y quien no sabe distinguir el sentido gramatical ó propio del metafórico ó figurado es el señor liberal

SECCION DE ANUNCIOS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que cadezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, estorros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y si empre que la digestión se verifica de unama nera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, Leon 13, MADRID

LABORATORIO FARMACÉUTICO ALINOSTRIU

DE

RAMÓN. A. COIPEL

1, Barquillo, 1, y Alcalá, 49,

MADRID

En este laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

Si los señores médicos desean eroga de nuestras preparaciones ún, sayar que indiquen del catalogo general, pretav u aviso, les será remitido un ejemplar dia las mismas.

DEPÓSITO CENTRAL: Barquillo, 1, MADRID, de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España,

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS

PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Gayacol, Iodoformo y Eucaliptus

PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azucar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernandez Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan deventa á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2.ª edición 1 50 pesetas.

Rosa del Valle—novela, 2.ª edición 2 id.

La Cuestión de Melilla—Estudio critico 1 id.

Jurar en vano—novela 2 id.

EL ORDEN

Sr. D.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO INFLUENCIA

y Afecções de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN

En todas las farmacias.

EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

INTERESANTE A LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones, de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garci-Fernández, Alcalá 7

GRN SOMBRERERIA

DE

ANTONIO PEREZ SALAR

9, HOSTALES, 9,

ORIHUELA

Grandioso surtido en sombreros de toás clases. Especialidad en sombreros cordobeses.

Se hacen toda clase de reformas y composturas.

BARATÍSIMOS PRECIOS

Sombrería de los Hostales, núm. 9,

ORIHUELA